

# 地产火龙果进入成熟期

## 从7月到年底鲜果分批上市

□记者 鲁威  
通讯员 张超梁 文/摄

火龙果是典型的热带水果，在宁波市场上买到的火龙果，几乎都是从南方长途运输而来，火龙果是怎么生长的？多数宁波人可能都说不清。不过，近年来镇海、北仑、宁海、奉化、慈溪等地的种植户利用大棚种植火龙果，并且纷纷试种成功。以后，宁波市民可以吃上新鲜的地产火龙果了。



▶地产火龙果开始成熟。

### 地产火龙果陆续上市

走进镇海九龙湖镇长宏村小娄农场一处大棚内，只见一根根水泥柱整齐排列，上面攀爬着类似仙人掌的植株。而一只只红色的火龙果就长在这些类似仙人掌的带刺植株上。

种植户告诉记者，“火龙果树属于仙人掌科的三角柱属植物，果实生长在火龙果树树枝长刺的地方。种植第一年，很多枝条都还比较嫩，无法结果，第二年开始，枝条逐渐成熟，以后会逐年增产。”据介绍，一般火龙果从七月份开始分批结果成熟，每批火龙果从开花到结果成熟一个月左右，可持续到12月中旬。

火龙果喜光耐阴、耐热耐旱、喜肥耐瘠，可以耐0℃低温和40℃高温。“这个是热带植物，要到我们这

边来存活，关键是越冬，大棚温度要控制好。所以，一到冬天，每天最重要的活就是查看大棚温度，确保火龙果能够在适宜的温度里存活。”种植户表示。

除了镇海，北仑大碶街道、慈溪坎墩街道等地第一批火龙果已经上市。接下来，奉化西坞、尚田，宁海大佳何镇、跃龙街道的火龙果也将陆续成熟上市。

据业内人士估计，目前宁波火龙果的种植面积有四五百亩。2012年前后，慈溪、北仑、镇海、奉化、宁海等地开始引种种植，品种多为红心火龙果。经过3年试种，今年陆续进入丰产期，据估计，平均亩产量可达1500公斤。记者了解到，宁波市农科院引种中心已经和我市多个火龙果种植基地合作，并提供技术服务支持。

### 种植园可引进观赏采摘游

火龙果原产于美洲，后传入越南、泰国等东南亚国家和我国的台湾省，海南、广西、广东、福建等地也进行了引种试种。宁波气候与原种植环境相差较大，怎么会想到种植火龙果呢？

不少种植户表示，主要是看中人们的好奇心，以前很少有人能在现实中触摸到长在树上的火龙果，而且地产火龙果新鲜度更高，因此纷纷引进试种火龙果。

“热带水果是怎么种植生长的？自己还可以亲手采摘品尝，肯定会有很多市民感兴趣。”另外，火龙果的茎是珍贵仙人掌类嫁接的理想砧木，可以把蟹爪兰、各种怪异的仙人球嫁接其上，制作成家庭观赏的园艺植物，而火龙果的花和果实本身颜色也十分鲜

艳，因此也可以直接作为盆景及庭院栽培观赏。

慈溪种植户李晓东认为，如果能把握好棚内小气候和栽培技术，除了火龙果，其他热带水果也可以尝试在宁波种植。从实践和长远看，把新引进的热带水果作为观光农业、科普农业来发展，很有潜力。

经过试种，李晓东告诉记者，火龙果在宁波采用大棚种植还是有诸多优势：“宁波光照充足，温差较海南、广东等地大，病虫害少，基本不用施药，棚内容易控制水、肥，种植的火龙果色泽好、糖分高、果实大，地产火龙果可以充分成熟后再采摘，味道更好。”

不过老李表示，这几年宁波火龙果种植发展较快，农民种植时既要懂得技术，又要认得品种，千万不要盲目引进。

# 西瓜销量减少三分之一

本报讯（记者 朱一丹 实习生 徐嘉玲）记者昨天从宁蔬果品批发市场了解到，和上周天晴时相比，这周西瓜日销量减少约三分之一。

昨天下午，记者在柳汀新村附近的一家水果店看到，西瓜供应量不少，不过来买西瓜的顾客不是太多。和旺季时的零售价相比，西瓜价格又有所回升，每公斤售价要四五元。

“现在本地西瓜已经接近落市，市场上在卖的西瓜，大部分都是从周边地区运过来的，像上海崇明、江苏、安徽等地。”宁蔬果品批发市场一位工作人员告诉记者。据其介绍，从上个月下旬开始，西瓜销售高峰逐渐过去，市场里西瓜日销量由200多吨减少到120来吨，立秋前后两天，由于“咬秋”习俗，西瓜日销量又曾回升到150多吨，不过之后又立马减少。到了上周，批发市场里西瓜日销量只有90多吨。而到了这周，连续阴雨天气，对西瓜销量影响更大，从本周前三天的数据看，西瓜日销量只有60多吨。“水果的销量和天气变化有着非常密切的关系，接下来如果天气转晴好，西瓜销量可能还会有所增加，但增量不会很大，毕竟各地的西瓜都开始落市。”该工作人员称。



西瓜摊前的顾客少了。记者 唐严 摄

## 宁波市场暂未发现铅超标亨氏米粉

本报讯（记者 史妮超 通讯员 杜正明）继2006年涉嫌含转基因成分之后，亨氏米粉又被曝出严重铅超标。目前宁波市场监管部门已针对问题米粉紧急排查2354户商超、批发户，未发现有问题产品。

近日，杭州市市场监督管理局在抽检中发现，亨氏联合有限公司生产的AD钙高蛋白营养米粉严重铅超标，随即在浙江省对问题批次的产品进行了查封。涉事产品为四个批次的“AD钙高蛋白营养米粉”，生产日期/批号分别是：20140413, 400g/盒；20140414; 20140508, 400g/盒; 20140509, 400g/盒。

随后，宁波市场监管局紧急通知各地对照不合格亨氏米粉的规格、批次进行核查，要求发现相同批次产品一律下架封存、监督销毁。对同一规格、不同批次的米粉，要求各地加强监督抽检。

据排查数据显示，目前宁波市有172家单位经营相同规格的AD钙高蛋白营养米粉。对此，全市市场监管部门重点核查该172家单位近三个月该规格米粉进货、销售情况。除这172家重点单位外，共清查食品批发单位、大中型商超及小食杂店2182户次，辖区均未发现涉事批次的AD钙高蛋白营养米粉。

## 省质监局抽检三成竹席甲醛超标

本报讯（记者 徐文燕）还在睡凉席的市民得注意了，要谨防凉席的甲醛超标。省质监局近日公布的全省竹席产品专项监督检查结果显示，抽查的全省20家企业的20批次竹席产品，不合格8批次，批次不合格率为40%，不合格项目主要集中在甲醛释放量、标志、竹条韧性项目，其中，有6批次产品涉及甲醛释放量不合格，包括东阳市慧蕊实业有限公司、宁波市鄞州恒业工贸有限公司、东阳市南马小胡竹制品厂、安康竹制品厂、宁波北仑朗格美家居用品有限公司、台州市路桥区梦宝竹席工艺编织厂。

凉席中为何会含有甲醛？宁波市产品质量监督检验研究院轻工与智能检测中心专家介绍，现在很多竹席都会附加底层（一般是纺织品），把这两种产品复合到一起的过程中，绝大多数都是用胶来粘接，这些胶有些就会含有甲醛。除此之外，凉席在进行染色和防蛀工艺时，也有可能使用一些含有甲醛的材料。然而，细心的市民会发现，在凉席产品的说明上都见不到甲醛含量的标识。

据介绍，从宁波市场历年凉席监督检查情况来看，蔴草席的甲醛含量要明显好于竹席和藤席。

专家建议，购买的凉席在使用前，最好用温水清洗或擦拭，并于通风处晾干后再使用。在购买竹席时，要一摸二看三闻。

一摸就是手感是否光滑平滑，工艺是否精细。

二看就是观察属于哪类竹席制品，通常竹青席较为凉爽，柔韧性好；竹黄席表面粗糙些，竹条有轻微凹凸不平感；炭化席色泽暗红，古典特色，抗霉性会好一些；而染色席大多数是用工业染料染成的，有绿的、暗红的、黄的，均是厂家为了卖相好看可牟利，建议消费者不要购买此类产品，因为长期接触使用这样的凉席会引发皮肤病。

三闻就是直观检验有害物质特别是甲醛释放量，不要购买刺激性气味较重的竹席。